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După zece zile...
S’au împlinit zece zile decând 

d*l dr. Lupu a proclamat la un 
banchet dat în Bucureşti eşirea 
sa din P. N. T. şi reînfiinţarea 
vechiului partid ţărănesc.

După declaraţia aceasta şi 
moţiunea votată între pahare — 
un obiceiu cam ciudat în viaţa 
unei organizaţii politice cu pre* 
tenţiuni de seriozitate — s'a 
produs la câteva zile aceiaşi 
declaraţie şi în plină Cameră 
în faţa unei bănci ministeriale 
arhipline şi a unui public nu* 
meros, care venise ca la o re
prezentaţie teatrală de primul 
rang. Se vedea cât colo că 
spectacolul a fost pregătit de o 

*mână lungă cu un anumit scop.
Premiera a dat însă greş, căci 

cei ahtiaţi după „lovituri“ de 
senzaţie: miniştrii, deputaţii ma
joritari şi liberali au plecat cam 
ploaţi dela şedinţa de Miercuri 
a Camerei....

Se credea însă că dacă exo
dul d-lui Dr. Lupu n’a avut efec
tul dorit la cameră, vor începe 
să curgă în schimb din toate 
colţurile ţării aderenţele la noul 
„partid ţărănesc“. A urmat însă 
o nouă desiluzie. Din sutele de 
aderenţe aşteptate au sosit abia 
câteva, dar şi dintre aceste unele 
au fost desminţite a doua zi. 
De treceri de organizaţii oficiale 
ale P. N. Ţ. în tabăra d-lui dr. 
N. Lupu nici pomeneală, redu- 
cându-se totul la câteva aderenţe 
ale prietinilor persormh ai d-lui 
dr. Lupu şi ai celor 7 deputaţi 
trecuţi la d-sa.

Atât şi nimic mai mult. Era 
doară firesc, ca d-1 dr. Lupu să 
aibă un număr oarecare de prie
tini, cari nolens-volens să-i ră
mână credincioşi şi să-l urmeze 
în noua postură.

Se spunea îndeosebi că orga
nizaţiile din Basarabia, unde d-1 
dr. Lupu a avut de fapt nume*

. roşi aderenţi cât timp făcea 
parte din P. N. Ţ. vor trece cu 
căţel şi purcel în tabăra d-sale. 
Dar şi aceste ştiri se desmint. 
Dovadă grăitoare declaraţia [fă
cută alaltăeri ziarului „Adevă
rul“ de cătră fruntaşul nostru 
basarabean d-1 senator P an  Ha- 
l ip a :

„După câte ştiu,— spune d-1
P. Halipa — până în prezent 
afară de d-nii I. Buzdugan, de
putat de Bălţi, Grigore Cazacliu 
dela Soroca, fost deputat şi Di- 
mitrie Brătănescu, dizident dela 
Tighina, nimeni din alte centre 
basaraberie nu*l urmează pe d-1 
dr. Lupu, în noua sa titulatură 
de şef al partidului ţărănesc. 
Mi se comunică în ultimul mo
ment, eu fiind plecat din Chi- 
şinău, că d-nii avocaţi Panişca, 
Luncescu, Rozenberg, Drugan 
şi Carol Steinberg ar fi aderat 
de asemenea Ia d-sa. Personal 
nu am primit în calitate de şef 
al organizaţiei dela Chişineu 
nici o comunicare oficială. Ştiu 
că aceştia, într’o consfătuire, 
care a avut loc deunăzi în sâ
nul organizaţiei locale naţional- 
ţărăniste au votat o moţiune 
declarând că rămân mai departe 
în partid şi roagă şi pe d-1 dr. 
Lupu ca să rămână în organi
zaţie.

»Toate informaţiile care cir 
culă despre trecerea altor par1 
tizani de ai noştri la d-l dr. 
Lupu nu sunt de loc reale.

„Norodul basarabean priveşte 
evenimentele politice sub o 
altă prismă, decât acel din re
gat sau aiurea. Ţăranul basara
bean ştie să facă deosebire în
tre demagogie şi sinceritate; în
tre vorbe şi fapte ; ştie să cân
tărească bine pe oamenii poli
tici. Nu cred deci ca norodul 
nostru cuminte şi înţelept să 
dea o deosebită atenţiune nou
lui partid.

„Deşi se întitulează ţărănesc, 
şi acest cuvânt are pentru mas- 
sele basarabene o magie spe
cială, părerea mea este că  n i
m eni din cad re le  m ari ale 
populaţiei nu ne  vo r părăsi, 
ci ne vor răm ânea  cred in  
c io ase  toate  cadrele , astfel 
cum ne-au rămas credincioase 
toate organizaţiunile dela Hotin 
şi până la Cahul. ___

„Plecarea d-lui dr. Lupu este 
evident o lovitură adusă demo
craţiei române, care şi-a pus 
atâtea speranţe în d-sa.

„Timpul ne va da cel mai bun 
răspuns. Cu toate piedicile ce 
le are în cale şi le va mai avea 
încă, până în cele din urmă 
democraţia română trebue să 
triumfe“.

Tot dela Chişinău se desmin-

In şedinţa de Vineri d. a a 
Camerei s’a votat pe articole 
proiectul de lege I. O. V. (a 
invalizilor, orfanilor şi văduvelor 
de războiu), care instituţie a 
trecut sub conducerea şi con
trolul ministerului de războiu. Cu 
acest prilej d-1 dep, Voicu Ni- 
ţe scu  a cerut ca de beneficiile 
legii I. O. V. să se bucure fa
miliile internaţilor, întemniţaţilor 
şi executaţilor ardeleni precum şi 
invalizii, văduvele şi orfanii os
taşilor, cari au făcut parte din 
legiunile de voluntari.

Ministrul de război d-1 gene
ral Mircescu a răspuns că va 
proceda la revizuirea acestora, 
pentru că altfel numărul lor 
prea mare ar micşora pensiu
nea cuvenită celorlalţi.

Amendamentul propus a fost 
apoi adoptat în următoarea re
dactare:

„Foştii voluntari, originari din 
provinciile unite, fie că s’au în
rolat în armata română, fie că 
au făcut parte din corpurile sau 
legiunile voluntare organizate în 
Rusia, Siberia, Italia, Franţa şi 
America, deveniţi invalizi în tim
pul războiului, cum şi văduvele 
şi orfanii lor vor beneficia de 
dispoziţiile legii numai după re
vizuire şi conform tabelelor ce 
se vor întocmi de comisiunea 
specială“.

D-1 Voicu Nitescu a mai pro
pus şi următorul amendament

te ştirea despre trecerea d-lui 
Dimitrie Bogos, fost ministru al 
Basarabiei şi a partizanilor săi 
în tabăra d-lui dr. Lupu.

In ce priveşte Ardealul, ges
tul d-lui dr. Lupu n’a avut nici 
un răsunet. Ca şi în vechiul 
regat tot astfel şi în Ardeal se 
potrivesc următoarele cuvinte, 
spuse de însuşi d-1 dr. N. Lupu, 
pe cari le-a pus zilele aceste 
pe hârtie d-I I Mihalache într’un 
articol publicat în foaia „Ţără
nismul“, prin care aduce la cu
noştinţă ţărănimei plecarea d-lui 
dr. Lupu din P. N. Ţ.

Iată ce scrie între altele d-1
I. Mihalache :

„Acum trei ani, a doua zi 
după un banchet, însuşi Doc
torul Lupu mi-a spus :

Cele mai frumoase cuvinte 
ce mi s’au adresat în viaţă, 
mi*au venit aseară dela ţă
ranul tău Florescu din Topo- 
loveni. Mi a ţinut un toast şi 
mi-a spus! „Nu te teme Dom
nule Doctor că te atacă libe
ralii. dimpotrivă: bucură* te, 
căci noi ne bucurăm şi te iu
bim tot mai mult cu cât te 
atacă duşmanii Partidului ţă
rănesc- Noi ştim că te atacă 
pentru că te simt că eşti al 
nostru. Să te fereşti şi să te 
temi de ziua când te vor lău
da : atunci, vom şti că te-am 
pierdut!“

„Nu am nici o îndoială — în
cheie d-1 I. Mihalache — de ză
dărnicia faptei Drului Lupu“.

admis de adunare ca articol 
nou :

Art. 60: Foştii internaţi în 
câmpurile de internare ale Aus- 
tro-Ungariei, cei ce au fost de
portaţi sau întemniţaţi pentru 
sentimentele lor româneşti în 
închisorile puterilor centrale, 
cum şi cei ce au fost rechizi
ţionaţi de armata română pen
tru servicii auxiliare, deveniţi 
invalizi în timpul războiului, a- 
semenea şi văduvele şi orfanii 
celor executaţi de regimurile 
ţărilor vrăjmaşe pentru atitudi
nea lor românească, vor bene
ficia de dispoziţiile legii de faţă, 
conform tablourilor ce se vor 
întocmi de comisia specială şi 
numai după facerea revizuirii.

Iatervefiţ;a încoronată cu 
succes a d-lui deputat 
Voicu Nitescu în favorul 
familiilor foştilor voluntari, 
întemniţaţi şi executaţi ar
deleni va fi primită cu o 
mare satisfacţie şi mulţu
mire sufletească de întrea
ga opinie publică româ
nească.

precum  şi văduvele şi orfanii voluntarilor se  
vor bucu ra  de beneficiile legei I. O. V.

Ce este marea? Ce este marina?
Importanţa ei socială şi militară.

— C onferin ţa  d-nului com andor D. I. D i m i t r  i u. —

— Sfârşit —
Im portanţa 

m ilitară a  Marinei.
Atacată de Xerxe regele per

şilor în vechime, Grecia îşi sal
vează independenţa, graţie ma
rinei sale care învinge flota 
persană la Salamina. Romanii 
în războaele punice n-au putut 
să distrugă definitiv Carthagena 
şi să-şi întindă dominaţiunea în 
Asia şi Egipt, decât după ce 
şi-au întemeiat marină puter
nică

Nenorocirea lui Nagoleon 
cel Mare a început nu din Ru
sia ci dela Abukir şi Trafalgar, 
unde flota Engleză bate în anul 
1605 flotele reunite Franceză 
şi Spaniolă.

Dacă Napoleon învingea la 
Trafalgar, flota engleză era să 
fie distrusă, Anglia scoasă din 
luptă şi cursul istoriei napoleo
niene era să fie altul, — iar 
Anglia decă rămânea, cel mult, 
un regat insular de a III-a 
mână.

Victoria dela Trafalgar a dat 
Englezilor putinţă de a lupta pe 
uscat contra lui Napoleon până 
ce l-au învins.

Flota Engteză a rămas stă
până pe toate mările şi a dat 
Angliei cel mai mare domeniu 
colonial. Flota Engleză nu numai 
că n’a mai putut fi ajunsă, dar 
toate flotele Europene la un loc 
nu o echivalează. Şi astfel An
glia o insulă săracă a devenit 
cea mai mare putere din lume, 
graţie marinei sale.

In 1894 Japonezii bat pe Chi
nezi pe Mare, le iau insula 
Formoza şi stabilesc influenţă 
în China alături de marile pu
teri europene.

Victoria japoneză se dato- 
reşte faptului că Japonezii în
ţelegând importanţa marinei, 
dela Englezi, au adus în ţara 
lor instructori şi constructori 
Englezi care i-au învăţat meşte
şugul conducerei şi construirei 
flotelor.

Pe când Japonezii îşi cons
truiau o flotă modernă şi puter- 
nciă, Chinezii lăsau în părăsire 
şi în putrefacţie marina lor.

Iri 1898 Americanii bat pe 
mare pe Spanioli. Motivele 
sunt aceleaşi.

Americă era în progres, în
ţelese rostul important al marinei 
şi-şi construeşte flotă nouă şi 
puternică. Spania era în deca
denţă şi marina lăsată în pără
sire. Rezultatul: Spania perde 
cele mai frumoase colonii: Cuba 
şi insulele Filipine şi din mare 
putere care făcuse atâtea des
coperiri pe care le-aţi auzit, de
vine putere de a 2-a mână, nu
mai pentru că şi-a neglijat ma
rina.

La 1904 isbucneşte războiul 
Ruso-Japonez. Cine şi-ar fi în
chipuit în Europa, că Rusia a- 
cest colos, o să fie bătută de 
Japonezi? Ei bine, minunea s’a 
întâmplat graţie marinei Japo
neze care a învins flotele ru
seşti la Port-Artur şi în marea 
Japoniei la Tsouschina, a asi

gurat^basele de operaţie şi a- 
provizionarea trupelor Japoneze 
de uscat.

Cauzele învingerei flotei ru
seşti sunt mai multe şi nu încap 
în cadrul acestei conferinţe.

M arina
în  războiu l mondial.

In fine ţin războiul mondial 
care e mai recent în memoria 
D-vs., importanţa marinei este 
covârşitoare şi vastă căci este 
întinsă pe toate mările globului 
şi pe oceane.

Ce a făcut marina militară şi 
Comercială în războiul mondial 
abia s-ar putea spune într’o 
carte, nu într’o conferinţă. Mă 
mărginesc să ating în treacăt 
numai 2 puncte capitale.

1. Flota Engleză având stă
pânirea mărei şi ţinând în res
pect flota germană, armata En
gleză a putut să treacă nesu
părată în Franţa şi să*i dea a- 
jutor având liniile de comuni
caţie asigurate. J

2. Dacă în războiul de sub
marine preconizat de amiralul 
german Von Tirpifz, în care 
Germania era superioară, aliaţii 
n-ar fi reuşit încă odată să do
mine mările Europei şi Oceanul 
Atlantic; armata americană nu 
ar fi putut trece în Europa sau 
ar fi fost distrusă în mijlocul 
Atlanticului. In consecinţă, ţinând 
seamă de defecţiunea ru
sească, cu pacea separată dela 
Brest-Litovsk, — victoria alia
ţilor se datoreşte în mare parte 
marinei şi apoi armatei de uscat; 
— acesta este adevărul.

Rolul m arinei rom âne.
Aci e locul să spun în treacăt 

ce a făcut ^războiul mondial şi 
modesta noastră marină cu mij
loacele de care a dispus;

Iată rezultatele :
4. A făcut să se respecte neutra

litatea Dunărei dela Orşova până 
la Sulina, dela începutul răz
boiului mondial şi până la în- 
trarea noastră în acţiune în 
1916 August.

Numai datorită flotei de o- 
peraţiuni române inamicul nu a 
putut pătrunde cu nici un chip 
prin sectorul dela Dunăre în 
cetatea Turtucaia. A fost silit să 
aleagă alt drum

3. A închis Dunărea la Tur
tucaia şi a ţinut departe de 
frontul de luptă flota austro- 
ungară care era de 2 ori mai mare 
ca a noastră. Austro-ungarii a- 
veau 9 monitoare pe Dunăre şi 
noi numai 4.

5. A protejat pe cât a putut, 
retragerea trupelor dela Turtu
caia, hârţuind pe inamic în 
spate şi pe flanc.

6. A făcut faimoasa retragere 
dela Raşova sub focul a 8 ba
terii germane, — care au fost 
admonestate de mareşalul Ma- 
kensen, fapt publicat în me
moriile nemţeşti.
te* 7. A menţinut la Cerna-Voda 
flancul armatei noastre, care s’a 
retras cu mult mai târziu decât
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tenorolni Grozăvescu
L u g o j, 26 Februarie.

O manifestaţie de doliu, cum 
mai rar s’a pomenit în centrul 
muzical-cultural al Bănatului, s’a 
desfăşurat în ziua de 23 Fe
bruarie cu prilejul înhumării ma
relui tenor Grozăvescu. O mul
ţime de aproximativ 10.000 oa
meni, aparţinători tuturor stratu
rilor sociale din Lugoj şi localită
ţile învecinate, în frunte cu auto
rităţile civile şi militare, cu de
legatul ministerului de culte, 
cu parlamentarii bănăţeni şi cu 
delegaţiurtile corurilor vestite 
ale Bănatului, au tinut să dea 
ultimul onor pământesc celui 
chemat să devină o glorie a 
neamului nostru românesc dar 
căruia o soarte nenorocită i*a 
pus capăt vieţii în plina des- 
voltare a talentelor sale strălu
cite de mare artist.

Mai rar s’a văzut aâta jale şi 
atâta recunoştinţă postumă a- 
dusă de un colt *nlre£J de tară 
fiului său mare. In mulţimea 
imensă s’au remarcat corurile 
din Lugoj „ViduM şi „Lyra“, fan
fara din Vrani, filarmonica din 
Caransebeş, fanfara muncitorilor 
din Reşiţa, corurile săteşti din 
Chisătău, Herendeşti, Satu-mic, 
toate corporatiunile, reuniunile şi 
asociaţiunile locale, corpul ofi
ţeresc, şcolile, delegaţii opere
lor din Bucureşti şi Cluj, o ba
terie din reg. 42 obuziere, mu
zica militară etc. etc.

După oficiarea serviciului di
vin de cătră protoereul dr. Gh. 
Popovici cu mare asistentă în 
fata bisericei ortodoxe, au rostit 
cuvântări ipărintele Mihut jigorea, 
prefectul R. Boldea, dep. dr. 
Caius Brediceanu, M. Sado- 
veanu, inspector în ministerul 
cultelor, dr. A. Imbroane, dr. 
Willer, ziariştii Bănciulescu şi 
Vladescu.

La mormânt a ţinut d-1 dr. Ti- 
beriu Brediceanu în numele 
compozitorilor români următoa
rea impresionantă cuvântare:

C uvântarea 
d-lui dr. T. B rediceanu.

Printre număroşii prietini cari 
te însoţesc pe calea cea mai 
de pe urmă vin şi eu spre a-ţi 
aduce un ultim salut din partea 
Societăţii compozitorilor români.

O jale nespus de mare a cu
prins inimele tuturor membrilor

societăţii noastre cari te-au 
cinstit şi iubit pentru rarele 
tale calităţi de om şi artist. 
Mpartea ta nu o regretă numai 
lumea muzicală din vest, care 
a pierdut în tine pe unul din 
cei mai sublimi interpreţi de 
roluri mari de operă, ci o de
plângem cu lacrimi ferbinti şi 
noi, autorii de muzică români, 
pe cari ne*ai distins şi încurajat 
luându-ne în programele con
certelor tale şi făcând adesea 
ca şi cea mai modestă doină, 
trecută prin focul sacru al su
fletului tău, să devină un ade
vărat cântec de artă.

Incunjuratde glorie şi lauri pe 
scenele din Viena şi Berlin tu 
nu ţi-ai uitat de noi cei de acasă. 
Când mândri de succesele tale 
şi aprecierile elogioase ce ţi-se 
făceau, îfi scriam scrisori de fe
licitare, răspunsul tău era, că 
eşti fericit că prin arta ta poji 
face cinste patriei tale în străi
nătate şi că doreşti din tot su
fletul să te reîntorci curând 
printre noi.

Te-ai reîntors, — dar nu cum 
te aşteptam noi. In loc ca ini
mele noastre să trăsalte de bu
curie la auzul vocei tale minu
nate, ele sunt zdrobite de du
rere în faţa morjii atât de neaş
teptate şi fatale.

Se zice ca Dumnezeu pe cei 
dragi ai săi îi cheamă curând 
la sine. Viaţa ta a fost scurtă, 
dai luminoasă. Ca un meteorTn 
sferele cereşti ai apărut şi ai 
strălucit câteva clipe, vestind în 
lume gloria neamului românesc 
ca apoi să dispari pentru tot
deauna

In inimile fnoastre nemângă- 
iate însă numele tău şi amin-

Îtirea ta scumpă vor trăi în etern.' ' •

După ce au mai vorbit d-nii 
; dr. Ţeleguţ („Doina*), locote- 
i nent Ioan Buna şi Fr. Balogh 
\ (în numele operei din Cluj) si
criul a fost coborât în pământ. 
In momentul acesta muzica mi
litară a întonat aria „La donna 
e mobile“ din opera Rigoletto, 
aceeaşi arie care a fost cântată 
de Grozăvescu cu o zi înainte 
de moarte la opera din Viena. 
Aceeaşi arie au întonat-o apoi 
orchestrele de muzicanţi din 
Lugoj iar fanfara din Vrani a 
esecutat doina favorită a celui 
plecat dintre noi. C.

Ravagiile g ripei în  Bulga
ria . După ştirile sosite din di
feritele oraşe ale Bulgariei se 
poate constata, că gripa a luat 
aci proportiuni îngrozitoare. Săp
tămâna trecută s’au îmbolnăvit 
de gripă peste 130 mii oameni. 
Au fost înregistrate 2855 cazuri 
mortale. Cele mai multe cazuri 
s’au înregistrat la Vidin, Kusten- 
dil şi Burgas.

Un câne ca re  explodează.
„Newyork Star“ scrie despre un 
fapt neobicinuit în Arizona. In- 
tr’un laborator de chimie, unde 
s’a fabricat nitroglicerina, a pă
truns înăuntru câinele laboran
tului. Pe podea se afla un vas 
cu nitroglicerină destinat pentru 
ruperea unei stânci. Câinele s’a 
apropiat"de vas şi conţinutul i 
s’a părut dulce, a înghiţit o bună 
cantitate, fără ca lucrătorii să 
observe. S’a constatat în urmă, 
că animalul a înghiţit 2 livre de 
material explozibil. Tot labora
torul a fost alarmat. Ce se va 
întâmpla când nitroglicerina din 
pântecele câinelui va exploda ? 
Intr’acestea câinele a fugit din 
laborator şi în drum s’a luat 
la ceartă cu un epure de casă. 
In timpul încăerării nitroglice
rina a explodat rupând câinele 
în bucăţi. Ziarele americane asi
gură că această întâmplare este 
cu totul autentică.

*

O riginea generalului c re ş 
tin Feng. Ştirile apărute în ziare 
după care generalul creştin al 
armatelor chineze Feng ar fi 
din Slovacia, sunt confirmate de 
o corespondentă din Koşice. 
Judecătorul dr. Fengya din acest 
oraş a declarat că generalul 
creştin e fratele său. D-rul Fen
gya explică lucrul în felul ur
mător : Nu de mult răsfoind o 
revistă ilustrată, am observat fo
tografia generalului creştin Feng 
care joacă un rol important în 
luptele războiului civil din China. 
Privind fotografia mai mult timp 
mi-am dat seama că figura ge
neralului îmi e foarte cunoscută. 
Am descoperit într’ânsă trăsătu
rile fratelui meu dispărut acum 
câţiva ani. Am scris imediat re
dacţiei revistei la Berlin, cerân* 
du-i să-mi trimeată originalul fo
tografiei.

Redacţia mi-a trimis fotografia 
şi astfel mi-am putut recunoaşte 
cu absolută siguranţă fratele. El 
a studiat pe vremuri la gimna
ziul din Preşov din Slovacia. ’

Avea o fire de aventurier. Din 
clasa 7 s’a retras din şcoală şi 
a întrat în marină. Dar viaţa pe 
mare l-a desamăgit. S’a întors 
din nou acasă şi a terminat stu
diile şi serviciul militar în ma
rina austro ungară. A fost avan
sat în urmă ca ofiţer. Când a 
fost concediat din armată, a emi
grat în America şi de atunci 
n-am mai ştiut nimic despre eh 

*
700 oam eni m uşcaţi de 

câni turbaţi. In comuna Viatka 
din nordul Rusiei, mai multe 
sute de oameni au fost muşcaţi 
de câini turbaţi. In întreagă gu
bernia Viatka numărul celor 
muşcaţi de câni turbaţi s’a ridi
cat la 700. Jumătate din bolnavi 
sunt îngrijiţi în spitalul comunal 
din Viatka. Câteva compănii de 
soldaţi au fost trimise pentru 
împuşcarea cânilor.

Sala festivă a liceului Şaguna 
a fost ticsită, Dumineca tre
cută, de public românesc, in
telectuali, popor şi tineret. Şi 
toţi au rămas deplin multămiţi 
de ceeace li s’a dat sufletului 
lor cu această ocazie.

Conferinţa d-lui prof. dr. Cânr 
peanu, distinsul medic primar şi 
director al spitalului, asupra 
„Apendicitei“, tractată cu o com- 
peiintă extraordinară şi predată 
în mod clar şi convingător, înso
ţită cu proecţiuni interesante, 
a fost ascultată cu cea mai vie 
atenţiune producând în toţi o 
puternică impresiune.

Cântările corale — trei — 
ale elevelor Şcoalei normale de 
grădini de copii au scos la 
iveală puterea valoroasă instruc
tivă a tinerei profesoare, a d-rei 
Lia Tim. Popovici. Au deştep
tat o adevărată înălţare sufle
tească în public şi o vie admi
raţie. Tot aşa cântarea-solo, a 
elevei, d-şoara Ducariu. Decla
maţiile, — două — a septima- 
nilor Jebeleinu şi Ionescu dea- 
semenea au fost reuşite. Echipa 
muzicanţilor din Bat. al 3-lea 
Vân. de Munte a contribuit şi 
ea la încântarea tuturor celor 
cari s’au bucurat de această fes
tivă ocazie.

A fost numai firească mulţă* 
mita emoţionantă adusă cola
boratorilor din partea d-lui pro
topop şi director dr. I. Blaga la 
sfârşitul şezătorii.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANI c>*

De-acum zece ani

Amintiri din pribegie
de Valeriu C rişan, preot

flancul dela mare părăsit de 
flota rusă.

8. A evacuat Galaţii şi tot 
parcul de vase comerciale în
cărcate cu diferite materiale şi 
cereale în valoare de miliardei 
ducându-le la Chilia şi Odesa.

9. A menţinut legătura cu 
Galaţii contrabătând bateriile 
dela Tulcea.

104 A salvat Galaţii de bolşe
vici prin bateriile marinei dela 
Tighina şi cele două vedete de la 
Dunăre, la gura Şiretului.

11. A contribuit eficace la 
asigurarea victoriei dela Mără-i- 
şeşti prin apărarea flancului şi 
spatelui armatei de uscat în su
dul Basarabiei.

12. A curăţit Dunărea de flota 
rusă bolşevică, asigurându-ne 
stăpânirea gurilor Dunărei, atât 
de dorită şi azi de bolşevici.] *

Şi în fine marinarii noştri au 
luptat cu armata pe uscat, ca 
infanterişti, ca artilerişti şi ca 
aviatori: la Cerna, pe Şiret, pe 
Dunăre şi la Mărăşeşti.

Iar după război, ca o răsplată 
a vitejiei şi a jertfelor marina
rilor noştri, flota noastră de 
Dunăre a fost sporită cu încă 
3 monitoare luate de la duş
man. Ele poartă frumoasele nu
me ale provinciilor desrobite: 
Ardeal, Buăovinc şi Basarabia. 
Iată cum a luptat marina de 
război.

In mod egal Marina Comer
cială, serviciul N. F. R. şi S. M. 
R. au adus servicii nepreţuite 
în tot timpul operaţiunilor.

S i vis pacem , p a ra  bellum .

Când marina este atât de im
portantă, se naşte dela sine în
trebarea: Este ea necesară pen
tru noi? Această chestiune foar
te importantă pentru apărarea 
noastră militară şi economică 
va forma subiectul unei confe
rinţe a parte.

Mă mulţumesc numai, pentru 
orientarea d-tră, să vă spun câ
teva cuvinte.

Fluviul cel mai important din 
Europa din punct de vedere mi
litar şi comercial este Dunărea. 
Noi suntem sigurul popor care 1 
stăpânim, pe ambele maluri, cea 
mai mare şi mai frumoasă por
ţiune din acest fluviu, împreună 
cu gurile lui şi cu o bună par
te din malul Mărei Negre, la 
care avem 4 porturi: Sulina, 
Constanţa, Mangalia şi Balcic. ,

Nu mai poate încăpea azi 
nici o îndoială — şi este firesc 
— că: Dunărea, Dşlta Dunărei, 
şi Dobroge cu ţărmul mării, nu 
se pot apăra mai bine decât cu 
marina împreună cu armata de 
uscat.

După cum pentru apărarea 
ţărei, vânătorii de munte şi ar- 
iileria de munte sunt armele 
speciale ale armatei de uscat 
pentru războiul în munţi; tot aşa 
marina este arma specială pen
tru fluvii şi mare.

Fiinţa neamului nostru se rea- 
zămă pe munţii Carpaţi, pe Du
năre şi Marea Neagră. Carpaţii 
sunt scheletul trupului neamului 
nostru, Dunărea şi Marea sunt 
plămânii.

Când vom perde Carpaţii, 
perdem independenţa neamului, 
când vom perde Marea şi Du
nărea, vom fi înăbuşiţi, vom 
peri mai încet dar sigur.

Voiţi o dovadă? O aveţi, o 
citiţi în fiecare zi în jurnale: 
Toate popoarele din jurul nos- 
tru: Ruşi, Polonezi, Cehi, Slo
vaci, Sârbi şi Bulgari, toţi vor 
eşiri la mare. Unii la Danzig 
în Marea Nordului, alţii în Ma
rea Neagră, în Marea Egee la 
Salonic sau în Adriatica.

Noi avem aceste eşiri la mare, 
chestiunea este să ştim să le 
păstrăm.

Pentru acest scop să ne ţi
nem de proverbul străbunilor 
noştri Romani. Si vis pacem, 
para bellum. (Dacă voim pacea, 
să ne pregătim de război), deci 
să ne facem marină şi să în
grijim de armată.

— Urinare —

Anul 1917.
A trecut anul vechiu plin de 

atâtea suferinţe, lăsând urme de 
cumplită durere în inimile, atâtor 
oameni, cari au pe cineva mort 
în răsboiu, sau-în nefericita ca
tastrofă dela Ciurea. In aceasta 
noapte nime.nu cred să fi cioc
nit pahare, muzicile n’au cântat, 
cum se făcea în anii de ve 
selie, ci pe străzile oraşului a* 
ceeaşi monotonie se plimba cu 
paşi greoi, fără de a anunţaw so
sirea unui nou an plin de bu
curii, sau năcazuri.

An nou ! Oare ne aduci tu 
zile vesele pentru ţara noastră 
românească, sau nouă zile de 
suferinţă, năcaz, amărăciune şi 
întristare. Vino, te imploară mi
lioane de oameni, vino şi adă-ne 
tuturor o rază de mângăere din 
soarele tău blând, fă ca stelele 
cerului să ne zâmbească iarăşi 
cu ‘zâmbetul lor îngeresc din 
zilele de pace, iar luna să-şi

cearnă polenul peste soldaţii, 
cari dorm veghind în tranşee. 
Insuflă soldaţilor noştri şi a 
aliaţilor nădejdea sigură a iz- 
bândei pentru cauza comună a 
tuturor!

Din nou la  locul 
catastrofei.

Dimineaţa, ziua de sf. Vasile 
şi zi de Duminecă, am mers în 
gară cu soţia şi copila mea, aş
teptând aici vre-un tren cu care 
a-şi putea merge din nou la 
Ciurea. Abia după amiazi am 
găsit un tren de marfă. M’am 
urcat pe coperişul unui vagon 
— trenul era de muniţii — îm
preună cu alţi domni din Iaşi, 
cari mergeau să-şi caute tot pe 
ai lor între victimile dela Ciu
rea. In Ciurea am ajuns pe la 
5 d. a. Din vagoane şi acum 
scoteau trupuri carbonizate, pe 
cari nu le mai puteai recunoaşte, 
căci erau numai o massă de 
carne pârlită. M’am dus din nou 
printre morţi, dar n’am dat de

nici o urmă şi aşa am plecat 
oarecum uşurat, că Dumnezeu 
poate i-a ferit pe părinţii mei 
de a cădea victime acestei te
ribile catastrofe de cale ferată. 
Dela Bârlad soseşte un tren 
mixt cu câţiva pasageri, între 
ei însă nu sunt şi părinţii mei. 
In tren, soţia unui maior, se bo
ceşte amar, ştiind că bărbatul 
ei venise cu acest tren curier 
spre Iaşi. Acum a fost în Ciu
rea, dar n’a dat de nici o urmă.

Victimile şi cauza acci
dentului dela C iurea.

A doua zi apar în ziare nu
mele victimelor şi ale răniţilor, 
a căror identitate s’a putut sta
bili din actele găsite asupra lor. 
Intre cei morţi, recunosc numele 
preotului Ioan Doican din Se
beşul de sus jud. Sibiu, care 
avea în timpul din urmă parohie 
în Bârlad. Dânsul s’a refugiat 
în România peste munţi şi ajun
gând în Râmnicu Vâlcea, soţia 
lui ai născut un copil, iar de 
aici împreună cu socrul său au 
venit la Bârlad. Bietul om a 
murit la Ciurea, împreună cu 
socrul său, cu care voia să vină 
dela Bârlad la Iaşi, pentru a se 
interesa de paşapoarte pentru 
Rusia. Unde le-a fost dat săr
manilor să moară şi încă o 
moarte atât de năpraznică!

Printre răniţi recunosc, nu

mele d-lui dr. Vasile Dan adv. 
din Sibiu şi a domnişoarei Ban- 
ciu, refugiată din Răşinari îm
preună cu mamă-sa. Sunt în to
tal aproape la 500 de morţi, 
între cari şi doi ofiţeri superiori 
ruşi şi câţiva ofiţeri francezi.

Cauza deraierei — scriu zia
rele — ar fi fost, că la un va
gon s’ar fi închis frâna auto
mată Westinghouse, frâna cu 
abur, călcând vre-un pasager 
pe această frână şi astfel, fiind
că trenul din gara Bârnova, spre 
Ciurea coboară pe o pantă foarte 
mare, locomotiva n’a avut pu
tere a frâna îndeajuns şi astfel 
trenul a pornit devale cu o iu
ţeală vertiginoasă. Se vorbea de 
altă parte, că ar fi fost la mij
loc o mână criminală, care ar 
fi produs această teribilă ca
tastrofă. Unii din cei cari au 
scăpat din această catastrofă 
îmi spun, că trenul a pornit de
vale cu o iuţeală, încât abia se 
mai zăreau stâlpii de telegraf 
de pe marginea liniei ferate şi 
făcându-şi cruce, mulţumesc lui 
Dumnezeu, că au scăpat dela o 
moarte sigură.

— Va urma. —

Cetiţi şi răspândiţi
„Gazeta Transilvaniei"

cel mai ve;hi z’ar românesc
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Sludiu de prof. V aleriu Maximilian.

C atedra la  S-fului Petru .
Planul crucei Jrebue perfec

ţionat cu toate formele posibile 
ale arhitecturei, iar cupola orien
tală trebue ridicată la apogeu. 
Nu avem nevoe de belşugul 
aurului oriental, ci de dimen
siunile colose cu cari. arhitec
tura noastră romană s’a mândrit 
până în prezent!. Acestea au fost 
principiile conducătoare ale ar
hitectului italian din sec. 15-lea.

Astfel la noua construcţie 
planul .patrulateral al Haghiei 
Sofia se men(ine, dar e străbă
tut de braţele unei cruci puter
nice bizantine (cu extremităţile 
rotunde), care e încoronată cu 
4 cupole între braţele ei. Inima 
crucei e “umbrită de o cupolă 
grandioasă de 42 m. diametru 
-deci cu 11 m. mai mare decât 
a Haghiei Sofia, sprijinită de 4 
pilaştrii puternici.

Pe locul grandioasei cate
drale era odinioară o basilică 
"veche cu planul patrulateral 
străbătut de 5 nave.

In sec. 14, dar mai ales în 
sec. 15 apare curentul renais- 
sance, curentul de renaştere, 
de reînviere a spiritului artistic 
el anticităţei şi astfel se por
neşte pe toate terenele artei o 
pasiune în imitarea formelor su
perbe ale anticităţei greco-ro- 
mane şi orientale.

Expresia cea mai fidelă şi 
mai superbă a acestui curent e 
concentrată în catedrala San 
Pietro, la a cărei ridicare timp 
de 120 de ani (1506—1626) şi-au 
oţelit forţele artistice arhitecţi, 
sculptori, pictori şi decoratori 
cu renume, între cari unii cu 
renume mondial.

Astfel Bramante Urbinato (pic
tor, sculptor şi arhitect) e pri
mul care dă pianul grandioasei 
clădiri. Lui îi urmează Raffael, 
care la 1514 conduce clădirea 
începută, ridicându-i primul etaj. 
La 1547 îi ia locut Michelangelo 
care deşi în vârstă înaintată pe 
atunci (72 ani), care deşi era 
deja istovit de activitatea-i tita
nică desfăşurată în pictură şi 
în sculptură, mai are încă pu
teri ca să urce schelele clădi- 
rei şi să ridice grandioasa cu
polă, la recordul construcţiilor 
cupolice, la 132*5 m. dela pă
mânt. Tot el ciopleşte cu mâna 
tremurândă de bătrâneţe şi de 
pietate splendidul grup vast 
„Pieta“, care e cea mai fru
moasă perlă a catedralei. Tot 
el clădeşte în interior cripta 
Papei Iuliu II. (pe timpul căruia 
s ’a început clădirea catedralei) 
ş i tot sub influinţa lui se aco
pere păreţii cu motivele deco
rative ale stilului baroc de mai 
târziu, nişte lucrări cari te pre- 
dispun la visare.

In sfârşit Bernini (sculptor şi 
-arhitect în sec. 17-lea) ridică, şi 
termină grandiosul tabernacul 
de bronz (30 m. înalt) de sub 
cupolă, sprijinit pe coloane su
cite şi aurite, cari sunt o ade
vărată apariţie în Renaşterea 
italiană. Tot Bernini construeşte 
porticul eliptic din faţa catedra
lei, cu care avea să se termine 
însfârşit această clădire, care 
în urma încoronării ei cu nenu
măratele şi sveltele coloane ale 
porticului, avea să câştige în 
măreţie nespus de mult.

Catedrala San Pietro în an
samblul ei e un reasumat al 
gloriei artistice păgâne, ridicate 
până la apogeu, e apoteoza spi
ritului artistic oriental şi greco- 
roman.

Cele 8 coloane uriaşe ale fa
ţadei, cari susţin arhitrava şi 
frontispiciul triunghiular, ne re
amintesc de gloria Parthenonu- 
lui de pe Acropolis, cele 12 
statui de apostoli cu Mântui
torul la mijloc, cari încoronează 
attica (etajul superior) faţadei, 
ne reamintesc de arcurile ro
mane de triumf cu statuetele 
împăraţilor în cinstea cărora se

ridicau ele, iar treptele şi cu
polele ne  ̂ evoacă vremuri din 
gloria veche a artei orientale^

Spiritului entuziasmat al Ke- 
naşterei i-a succes ca pe o 
lungime de  212 m. şi pe o lă
ţime de 138 m. să ridice un 
massiv colos, care să concen
treze în sine şi să stabilească 
o armonie uimitoare între ele
mentele splendidei arhitecturi 
antice din cele mai vechi tim
purii Acest spirit a provocat 
peste hotarele înguste ale pă
mântului italian resonanţe pu
ternice, astfel că floricelele cu
rentului arhitectonic renesans în 
scurt timp încep să surâdă până 
şi în nordul Europei, în Anglia 
în Germania şi în Rusia chiar.

Dar stilul romanic şi renesans 
cu arcurile lui rotunde şi cu 
cupolele lui grandioase întâm
pină în nord un adversar se
rios, care nu se poate împăca 
cu formele arhitectonice ale su
dului.

Deja în secolul al 41—12-lea 
apare în nordul Franţei şi în 
sud-vestul Germaniei un nou tip 
arhitectonic zămislit din elemen
tele indigene şi cele romanice. 
E vorba de stilul gotic, ale că
rui arcuri şi turnuri ascuţite 
sunt în contrast cu liniile ro
tunde şi cu formele cupolice 
dela sud.

In timp ce loviturile de cio
cane de pe malurile Tibrului 
amuţiră, în nord pe malul Ri
nului, la o înălţime de 156 m. 
ciocanele şi daltele erau în plină 
activitate, silindu*se ca să ter
mine cea mai superbă dantelă de 
piatră a stilului gotic-flamboyant, 
adecă Dom ul din Koln (Co
lonia.)

— Va urma —
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PaMieafume
S î pub’ică spre cunoştinţa 

generală că Luni în 7 Martie 
anul 1927=ora 10 a. m., se va 
ţinea în b'roul ocolului silvic 
ai Municipiului Braşov din Sa
tulung No- 1004 o licitaţie pu* 
blică cu oferte închise, sigilate 
pentru darea în arendă pe a ’ 
nul 1927 a păşunelor de munte 
şi pădure* a lazurilor de fâ 
neaţă de sub poalele munţilor 
Dosul iui Piele şi Palt nul §i a 
păşunilor din plantat ile bătrâ
ne de brad mai jos notate, pro* 
prietăţile Municipiului Braşov, 
şi anum e:

I. Muntele Cailor, teritoriul 
Satulung, 289,14 Ha- păşune 
de munte şi 191,63 Ha păşune 
de pădure. Preţul de strigare 
Lei 100,000 garanţia 10.000,

II. Muntele Zenoega Brato 
cei, teritoiiul Satulung 159,46 
Ha păşune de munte şi 577,72 
H a. păşune de pădure, preţul 
de strigare 65,000 Lei, garanţia 
6500 Lei.

III. Muntele Roşea teritoriul 
Comunei Satulung 81,36 Ha i>ă’ 
şune de munte şi 10 2,77 Ha 
păşune de pădure preţul de 
strigare 65,000 Lei, garanţia 
6500 Lei.

IV. Muntele Piciorul Caprei 
teritoriul Satulung 194,84 Ha 
păşune de munte şi 469,67 Ha 
păşune de pădure, preţul de 
strigare 40.000 Lei, garanţia 4000 
Lei.

V. Muntele Ciucaşul si Colţii, 
teritoriul Salulurg 135,2 7 Ha oă 
şune de munte şi 1040,24 Ha 
păşune de pădure, preţul de 
strigare Lei 30,000 garanţia 3000*

Vi. Păşune de Dâdure din 
Muntele Dosul lui Piele şi Pal 
ţinui şi lazurile de fânaţă de 
sub poalele acestora» teritoriul 
Cernatu 653,66_ Ha păşune de 
pădure şi 51,75 Ha lazurile, to- 
tal preţul de strigare 65,000 Lei 
garanţia 6500 Lei.

Vil. Păşunea de pădure din

ftQ  de cătră S. A*
ww ImII iu din Braşov, fir* 
mă mondială, un funcţionar tâ* 
năr, absolvent al şcoalei supe
rioare d e  comerţ» posedând 
limba română şi germană- An
gajare imediată.

Oferte sub ziar la Nr- 410. 
146/3—8

Asigurarea românească
Se aduce la cunoştinţă, că 

Reprezentanta Generală Regio* 
nală pentru judeţele Braşov, Fă
găraş, Tiei-Scaune şi Ciuc afost 
încredinţată Cesei de Credit a 
Agricultorilor din judeţul Braşov, 
Târgul Inului No. 28. 155 2-—2

fio VâllT9Pâ din cauz®fa"
UK ¥  f lM â lir if  m iliare, \o li
b ră rie  întem eiată de 34 ani, 
tipografie  ş ileg ă to ried e  cărţi.
Depoz t de tipărituri şi o biblio
tecă de îmonimutat cărţi. D ouă 
case  de  lo c u it: una constă- 
tătoare din şase camere, în ca
re se află şi tipografia împre- 
ună cu legătoria de cărţi, se
parat o magazie; a doua casă 
constă din două odăi, camere, 
antreu şi curtea ce i aparţine, 
Amănunte mai detailate dă Şte' 
fan Tuiojzy, Tg Sâcuesc.
167 1 - 8

Î T I I M C  Birou Daciilografic 
& A ţJ rC d  Traduce acte din 
toate limbile, vize, paşapoarte 
ţări Europene. Tranieeză afa
ceri Bucureşt*. Pretuii moderate. 
Sirada Sfântu Ioan 16 Braiov. 
163 1 -1

Muntele Chlrusca şi Piatra Lap
telui teritoriul Zizin, total 593,40 
Ha preţul de str g are 30,000 Lti 
garanta 3000 Lei.

VIU- Păşunea de pădure din 
Muntele Sioot, teritoriul Z zin, 
total 268 93 Ha preţul de stri
gare 16,000 garanţia 1600 Lei.

IX. Pienlaţile din Oşag teri
toriul Satulung

S iria l Parcela 1—10 total 
240,63 Ha

Seria 1 Parcela 21—’24 total
129 45 Ha

Seria i Parcela 28—29 total 
29,09 Hr.

Total 399,17 Ha.
Preţul de strigare 50.000 ga

ranţia 5000 Lei-
X Plantaţiile din David Mar* 

ton teritoriul Cernatu-
Seria I Parcela 1—4 total 

114 86 Ha
Seria I Parcela 6—7 total 

38,08 H a
Total 152,94 Ha.
Preţul de strigare 15,000 ga

ranţia 1500 Lei.
XI. Plantaţiile din Valea Stâ 

nei şi V aea Prundului terito
riul Z zin. Sena I. Parcela 1—6 
total 328,09 Ha preţul de stri- 
gare 250 0 Lei garant a 2500 
L”'-

| In baza dispozţianilor Art. 
72—83 d n legi a contabilităţii 
publice, ofertele să f.e D’ovăzute 
cu timbru de 1 Leu 50 b aju 
tor şi scris clar în litere şi ci 
fre suma oferiă. Totodată tre 
buie să declare oferentul că 
cunoaşte cond tiunile de con 
traci şi de licitaţie si se supune 
lor necondiţionat. Ofertele îm 
preună cu garanţiile t.-ebue să 
fie depuse la ziua şi oara sus 
citată la comisiunea de licita
ţie. Ofertele sosite cu întârziere 
nu se vor lua în consideraţie. 
Condiţiunile detailate se pot ve
dea în biuroul susnurnit sau la 
Oficiul SiMc O/âşenesr.

-Braşov, la 29 Ianuarie 1927.
Ocolul Silvic Şanţul vechiu 

Zizin al Municipiului Braşov. 
161 1 -1

n « m f  sesă caută post c a 4 
lff lU ifl menageră la un domn , 
singur. Adresa la ziar. 151 12

Noul magazin do făină 
din Bănat

vânzare în  m ic ş i m are
ROSEaSAUlR

'Braşov Târgal Boiler 4.

Schimb făină pentru grâu.
83 11-34

înain te  de a  Vă a- 
p roviziona cu ar- 
ticoli necesari, 

cerce ta ţi

pen tru  Domni.

Mărfuri solide —  pre
ţuri scăzute.

D. BERBECAR
Str. Principele Cărei Do. 9.

România
Prefectura Judeţului Braşov.

Serviruli Administrativ.
No. 2099/1927.

C O N C U R S
Devenind vacant postul de 

notar comunal în comuna Bar 
can, plasa Săcek, din judeţul 
nostru, prin prezenta oublicâm 
concurs conform Art- 78 din re
gulamentul pentru aplicarea sta
tutului funcţionarilor pub'iri*

Relr butiunile sunt cela pre
văzute în normele de salarizare.

C^renle însoîte de actele pre* 
scrise în art. 7 al regulamentu
lui suscitat vor fi înaintate a- 
ces*ei Prefecturi, până la 31 
Martie 1927.

Prefect î
165 1—1 du Laficu•

CINEMA AP0LL0
1—2—3—4 Martie

Prinţesa Rivierei
opere ă în film în 6 acte.

In rolul principal: Ellen Ku'rthy, 
Juliuş Meszâ os, Hsm3 Junker- 

mann.

....-«y ii. - ţ pi; ■ ■  ■.!■! ■ i i  i IMH.I -

-, • • . >
" Publicaţiune
Comitetul Desp. Central jud. 

oAstra" Braşov publică licita- 
ţiune cu oferte închise pentru 
închirierea bufetului şi gardero* 
bei din foierul Teatrului Naţio? 
nai (Apollo) djn Braşov.

Închirierea se face pe timp 
de un an de zile»

.Ofertele, împreună cu garai)* 
ţia de 5% dela suma oferită 
ce chirie pe un an, se vor pre
zenta până cei mai târziu 5  
Martie 1927 la ora 5 p. m , în 
biroul Eforiei şcolare (UceuL A» 
Ş;guna).

Comitetul îşi rezervă dreptul 
de a aproba ori care dintre o- 
ferteie intrate, fără considerare 
la suma oferită, eventual a  nu 
aproba nici una din ele.

Braşov, în 23 Febr. 1927.
Comitetul Desp. Central 

142 2 2 jud. »Asfra* Braşov.
Komâula, Corpul portăreilor Trib* 

nalnlni Braşo?
No. 839 exes,

1927

Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul portărel prin a* 

ceasta publică că în baza de* 
cîziunfi No. G. 2902—1926 a 
judecătoriei de ocol Zârneştt 
în favorul reclamantului Eieno 
C. Baiu repr. prin advo satul 
Teodcr Ghllescu din Zârneşt! 
pentru încasarea creanţei de 
1000 Lei şl ace, se fixează ter
men de licitaţie pe ziua de 17 
Martie 1927, orele 3 o. m. In 
Îaja locului In comuna Zârneştl, 
unde se vor vinde prin Hcitaţi- 
une publică judiciară tijohele şi 
un motor in valoare de 7000 lei.

Io caz de nevoie şi sub pre* 
Jul de estimare.

Braşov, la 19 Februarie 1927« 
D. Â, Popescu 

162 1—1 Portărel.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţa gene

rală că la Batalionul 2 Vână
tori de Munte Braşov, cazarma 
»Regele Ferdinand* se va tine 
în z.ua de 17 Martie 1927 lici
taţie publică pentru furnizarea 
a 800,000 Kgr. lemne de foc*

Licitaţia se va ţine în con
formitate cu art. 72—83 din le
gea contabilitătei publice.

Ofertele se primesc închise 
pe adresa Batalionului 2 Vână* 
toii de Munte Braşov.

Caetul de sarcini şi orice alte 
informaţiuni se pot lua dela 
Batalionul 2 Vânători de Munte 
serv. aprovizionărei, în fiecare 
zi între orele 84-11 dim.

Comandantul Bat. 2 
Vânători de Munte: 

168 1—1 (ss) Colonel Strat•
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I M  C U R Â N D
Manevrele de Toamnă

cu  TONEANU şi PIZONE

COCOŞUL NEGRU  
Tânase cu „Intr’un ceas bun“  şi

V I V A T

T E A T E I T L  E E B T T T A
Joi 3 Martie 1927, ora 9 precis 

Compania de comedii vaudevilurl

JE A N  M A R IN E S C U -S IO N
C u concu rsu l d istinsei P rim adone STELA ANDREESCU, a l 
D-nei JENY MINOVICI al cunoscutului Tenor STANESCU 

CERNA, MARTINESCU-JOIL etc., s e  va re p re ze n ta :

S O M N A M B U L U L
Comedie cu cântece în 3 acte de LABICHE. Tradusă de D*l

GH. POPESCU.
Preturile: Loja 400 lei; Rez. 100 lei; Slal I. 60 lei; Stal II* 4 4 lei; 

incljsiv taxele. Programul cu subiectul piesei, la controlori.
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Rnmanii rip ripcto hntoitc
Conferinfa d-hii Profesor -Giuglea.

Dacă conferinţele cu cari d-rtii 
profesori Universitari dela^Cluj 
se obosesc să fie întreţină, au 
fit' general un caracter destul 
de interesant pentru sufletul 
nostru ca oameni şi români, 
faptul însă că la unele confe
rinţe sala este plină de public, 
iar la altele poţi număra ascul
tătorii, denotă că nu pe toţi in
teresează Unele din aceste con
ferinţe.

Exemplu: la conferinţa »Liga 
Naţiunilor şi naţionalismul* ţi
nută de d-na M. Catargi sala 
nu mai avea locuri libere, pe 
când la conferinţa d-lui Giuglea: 
»Românii de peste hotare* ţi
nută în aceiaşi săptămână erau 
prea puţine. locuri ocupate de 
auditoriu.

. .  Această, atitudine, care. dove
deşte — pe lângă altele — o 
vădită lipsă de interes pentru 
chestiuni, cari sunt în legătură 
cu viaţa poporului nostru, nu 
ne onorează.

Subiectul d-Iui profesor Giu
glea trebue să ne stimuleze la 
popularizarea ideei de reven
dicare a neamului nostru.

Ne in’eresează ca şi pe voi 
viaţa şi soarta românilor de 
peste Nistru, a celor din Bana
tul Sârbesc, a celor de peste 
Dunăre etc. etc., — a spus d-1 
Conferenţiar.

Ne-a vorbit numai de cei 
studiaţi la faţa locului de d-sa:

- . , . 
Românii din Serbia veche cu
prinşi între Ximoc şi Morava.

Acest ţinut e un fel de Buco
vină ca întindere, adică cam 
300.00^1 ofcuitori (4 judeţe).

Numărul considerabil de Ro
mâni aflaţi în această regiune 
este de altfel confirmat de isto
ricul Romanski (bulgar), care 
pe baza studiului ce-a făcut, a 
arătat că se ridică până la 
200.000—250.000.

Fraţii noştri din acest ţinut 
n’au o conştiinţă cultă de neam, 
ci una de ordin etnic, adică 
ştiu că se deosebesc de vecini.

»Da, suntem sârbi, dar aşa e 
limba noastră românească*.

Pot fi aduşi la o viaţă cultu
rală? S-ar putea uşor începân- 
du-se a scrie cu alfabet slav 
cum am început şi noi.

Sârbii caută să le înăduşe 
conştinţa lor prin propagandă.

Au portul [unii, adică cei dela 
munte bănăţenesc, iar cei dinspre 
Dunăre — oltenesc.

Bărbaţii dela munte sunt îm
brăcaţi în negru, iar cei dinspre 
Dunăre în alb.

Au o tradiţie specifică sau nu ? 
In legătură cu origina noastră 
spun: Traian a făcut podul. Au 
amintiri şi din vremea de când 
au stăpânit Turcii şi Bulgarii.

Din cele de mai sus arătate, 
cari nu desvălue de cât o crudă 
realitate, care este datoria noas
tră ca români ? — încheie eru
diţii conferenţiar. , R.

Locale
. M. Sa Regina însoţită de 
Principele Wilhelm, fratele Su
veranului, a sosit eri dim. cu 
trenul regal la Braşov, de unde 
cu un automobil a plecat spre 
Bran. Seara principele Wtlhelm 
a părăsit Braşovul plecând spre 
frontieră iar M. Sa Regina spre 
Bucureşti.

A. S. R. P rincipele Nicolae 
a fost din nou Vineri şi Sâm
bătă oaspele Braşovului, fiind 
invitat de societatea locală să
sească de Ski. A. S. R. a fost 
primit la gară de d-nul general 
Olteanu, comandantul corp. 5 
armată, de d-1 lt.-col. Popovici, 
comandantul Pieţii, d-1 Dr. Co- 
maniciu prefectul poliţiei, d*nul 
şef al Siguranţei şi *de .d-1 Dr. 
Kloss preşedintele societăţii de 
Ski cu o parte din membrii soc. 
A. S. R. a făcut cu societatea o 
excursiune pe muntele Postovar 
şi a luat parte seara în Poiană 
la masa dată de societate în
onoarea A. S. Regale.

•

P en tru  „M onumentul Infan
teriei*. Sâmbătă, 5 Martie 1927, 
la ora 9 seara, va avea loc un 
mare bal cu campionat de dans 
în sălile Cercului militar Braşov, 
organizat în folosul „Monument 
tului Infanteriei*. Se vor decernă 
premii şi medalii pentru Tango, 
Foxtrott, Valse-Bostoft, Cala- 
breaza, Ardeleana şi Resteu. 
Orchestra militară şi jass-Band. 
va distra publicul. Biletele se 
pot obţine dela comitetul .orga
nizator la Cercul militar îrt fie-. 
care zi între orele 4 şi 5 p. m.

*
S'au furat Duminecă în 27

1. c.» între orele Vs7 şi 7 din 
hala de intrare a otelului din 
Poiană „Hohenheim* una pa», 
reche schiuri, fabricat Laup* 
Jişimer marca Zugspitz, lumgme 
210 cm. frasin deschis cu le
gătură TqifljşjlHa.r g împreuna 
cu o oăreche bete. Amănunte 
cari, duc la descoperire a se a 
dresa, primind o remuneraţie 
de Iei 1000, administraţiei .Kron 
s-âdter Zeitung*. 164 1 — 1 

•

C am era de com erţ ş i in 
dustrie  din B raşov a primit 
prin consulatul republicei po
lone din Galaţi un tablou cu fir
me polone de diferite branşe, cari 
caută plasarea produselor pe 
piaţa românească. Celor intere
saţi Camera Ie pune cu plăcere 
la dispoziţie tabloul acestor 
firme. •

A ccident de aufotaxi. Eri 
dim. un autobus No. 188 a 
lovit un car de fân, a cărui 
prăjină a întrat în autobus ră
nind mai multe persoane. Cazul 
se anchetează. Se spune că şo
ferul a fost în stare de ebrie
tate.

Sinucidere. Eri d. a. pe la
ora 5l/a s’a sinucis, trăgându-şi 
un glonţ de revolver în cap, o 
femeie în dosul fostei case de 
amanet, lângă podul care duce 
spre „Warte*. Cadavrul a fost 
dus la morgă, fără ca să se 
poată constata până azi dimi
neaţă identitatea sinucigaşei, ne- 
găsindu se nici un aci asupra ei.Coiriitele Astfel medicele la Mw

D-i.wnf. univ- IULIU MOL
DOVAN va bne D um inecă în  
6 *Martie, la ora 6 seara o Cor- 
ferenţâ despre

Problema democraţiei
H sala liceuiii »Andrei Şa- 
guna*. Intrarea .liberă.

A apărut:
Volumul F din cartea »Două

zeci de luni în  R usia şi S i
beria* format mare în 307 p-.* 
g ni de Voicu Niţescuin edi
tura tipografiei A. Mureşianu, 
Btanisce & Comp.

Autorul a închinat volumul 
foştilor voluntari*

Se poate comanda la aufor 
Braşov, Piaţa Libertăţii 23 („Ga 
zeta Transilvaniei“). Preţul lei 
200.

GAZETA TRANSILVANIEI

In una din şedinţele Camerei, 
d-1 dr Voicu, Niţescu, din parti
dul naţional-ţărănesc, a adresat 
— precum \se ştie — o între
bare d*lui ministru de comuni
caţii, cu privire la sumele ce 
locuitorii din Ardeal şi Banat 
le au depuse la Casele poştale 
de păstrare. Astăzi aceste sume 
se găsesc la Viena şi în acest 
scop d-1 dr. Voicu Niţescu a 
solicitat ministrului să facă de
mersurile necesare pentru îna
poierea sumelor împreună cu 
procentele legale.

intervenţia d-lui dr. Voicu Ni- j 
ţescu nu a rămas fără urmări, 
de oarece d*l P. Papacosiea 
directorul general al P. T. T şi 
deputat, studiind problema şi 
cerând informaţiile necesare, a 
dat următorul comunicat pentru 
cci interesaţi în această ches
tiune:

»Se aduce la cunoştinţa gene
rală că Direcţiunea Generală a 
Poştelor, Telegrafelor şi Tele
foanelor, a luat măsuri pentru 
terminarea formalităţilor relative 
la plata sumelor cuvenite locui
torilor aflaţi pe teritoriul Româ
niei şi depuse la Cassele poş
tale de păstrare (de economie) 
din Budapesta şi Viena, pe 
iibele, în conturi de cec poştal, 
depuneri Ia cont de numerar, etc.

In acest scop, toţi supuşii 
români, cari au de revendicat 
orice sume de bani dela men
ţionatele Casse de păstrare, 
sunt invitaţi ca până  la data 
de 1 Aprilie 1927, să depună 
la oficiul poştal cel mai apro
piat, libelul de păstrare, libelul 
de rentă sau ultimul extras (si
tuaţie) a contului de cec poştal, 
iar în schimb oficiul îi va eli
bera o adeverinţă de primire.

De asemenea, toţi acei care 
au depus deja libelul de păs
trare, libelul de rentă, sau ulti
mul extras de cec poştal, vor 
mai depune şi actele ce se cer 
pentru complectarea formalită- 

.ţîlor, tot până la data de 1 
Aprilie 1927 însă numai la ofi
ciul unde le-au depus şi care le-a 
eliberat în schimb adeverinţe | 
de primire*.

Reese de aci în mod limpede 
că cei cari au Iibele să le de
pună la oficiul poştal cel mai 
apropiat în schimbul unei ade
verinţe de primire, iar cei cari 
le-au depus deja să-şi procure 
suplimentul de acte necesare.

După ce direcţia generală a 
P. T. T. va fi în posesiunea ac
telor celor interesaţi, va face 
demersurile necesare la Viena 
pentru reintrarea în posesiunea 
banilor ce urmează a fi distri
buiţi celor în drept.

Pregătirile mii tare 
ale Ungariei.

Ministrul ungar al honvezilor, 
contele Csaky, a supus parla
mentului un şir de legi, cari au 
de scop crearea în Ungaria a 
unei forje militare [corespunză
toare cerinţelor mo-derne.

In armată vor fi admişi 40 co
lonei de diferite arme, câteva 
sute de ofiţeri superiori şi un 
mare număr de subofiţeri, cari 
se găsesc până acum în servi
ciul vămilor, în jandarmerie, po
liţie ş. a.

Se vor înfiinţa trei grade noui 
de subofiţeri; organizarea arma
tei va fi acomodată după mode
lul vechii armate germane. Ab
solvenţii academiei »Ludovicum* 
vor fi angajaţi în armată în gra
dul de sublocotenenţi.

La Népliget lângă Budapesta 
se înfiinţează o fabrică pentru 
repararea armelor Mannlicher 
vechi sau deteriorate.

Abonamente ia ziar 
se pot iace pe timp mai 
îndelungat san Imiar.

Nr. 23—1927

Declaraţii e d-lui’ K Mihalache
Bucureşti, 28 Februarie. — 

In urma retragerei din P. N. Ţ. 
a d-lui dr. Lupu, care a fost şe
ful organizaţiei partidului na
ţional ţărănesc din Capitală, 
d*nii vice-presidenţi V. Toncescu 
şi P. Ioaniţescu au ţinut eri o 
întrunire cu comitetele organi
zaţiilor din diferitele sectoare.

După cuvântările rostite de 
d-nii I. Mffiailache, I. Stefănescu, 
D. Georoceanu, D. Algiu, Câr- 
jan, inginer Gheorghiu, T. Nicu* 
lescu, Avramescu, Popa, Pe- 
trescu, Stoenescu, V. Toncescu, 
Asian, Marinescu, Ioaniţescu şi 
alţii s’a constatat deplina soli
daritate a organizaţiei, care prin 
eşirea d-lui dr. Lupu din P. N. 
Ţ., n a  suferit nici o defecţiune.

Din cele spuse de d-1 I. Mi- 
halache reţinem următoarele 
constatări:

Plecarea d-lui dr. Lupu — a 
spus d-1 I. Mihalache — n’a 
schimbat nimic în organizaţia 
partidului. D-rul Lupu era bă
nuit că va trece la liberali încă 
de acum un an şi jumătate. Bă
nuiala a încecut din ziua când 
în parlament partidul, luând apă
rarea d-lui Virgil Madgearu a

văzul că dr. Lupu cocheta cu d-I 
Vintilă Brătianu şi d-1 Duca şi 
când în urmă i-s’a repoşat d-lui 
dr. Lupu, d*sa a răspuns că a 
remarcat că orientarea sa nu se 
mai potrivea cu orientarea par
tidului. Este de toţi cunoscut că 
d-1 dr. Lupu avea tendinţa către 
partidul liberal. De altfel, după 
însăşi declaraţiile făcute la ban
chet şi în parlament de d-l dr* 
Lupu, reese ca [nu fuziunea a 
fost cauza plecărei d-sale, nici 
deosebiri de program şi de idei 
nu l’au separat de noi, ci nu
mai tendinţele şi slăbiciunea sa 
sufletească, care l’au împins la 
dărâmarea a ceeace a clădit cu 
noi împreună. Sfârşitut d-lui dr* 
Lupu este cunoscut: e l va fi 
m em bru al partidulu i liberai* 

De încheiere d-1 I. Mihalache 
constată că toate elementele 
valoroase au rămas strâns unite 
în jurul steagului partidului Na~ 
ţional-jărănesc.

•
Dumineca viitoare va avea 

loc o mare întrunire în culoarea 
de Albastru, după care vor ur- 

I ma întruniri în celelalte sectoare 
| ale Capitalei.

Informaţii
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D ela cam era de com erţ din 
Sibiu. Neputând cădea de acord 
membrii români şi saşi ai nouii 
Camere de comerţ şi industrie 
din Sibiiu, asupra distribuirii lo
curilor în consiliul de adminis
traţie, membrii români şi cei mi
noritari au prezentat liste sepa
rate de candidare. Cu toate că 
minoritarii au întârziat cu o zi 
prezentarea listei, ea a fost ac
ceptată de cătră preşedintele 
tribunalului. In urma protestului 
prezentat de membrii români 
Uniunei Camerelor de comerţ, 
la intervenţia acesteia,preşedin
tele tribunalului a revenit asu
pra primei hotărâri, anulând lista 
minoritară, ca fiind prezentată 
după espirarea terminului legal. 
Rămânând astfel o singură listă 
de candidaţi, cea românească, 
ea a fost proclamată aleasă la 
adunarea ţinută alaltăeri, Dumi
necă.

«
Exces vânătoresc. Ni se co

munică următoarele: Duminecă, 
27 1. c., o căruţă cu trei români 
se găsea pe la ora 9x/2 dim. în 
drum spre Ghimbav. Cam la ju
mătatea drumului între Braşov 
şi Ghimbav venea înapoia că
ruţei un autotaxi (Nrul 87) în
cărcat cu vânători saşi. Deodată 
călătorii din căruţă s’au trezit cu 
o detunătură de puşcă, a cărei 
glonţ trecuse cam cu 30 cm. 
peste capetele lor. Intorcându-se 
cei din căruţă să vadă de unde 
s’a dat puşcătura, au observat 
că autotaxi se oprise, iar un vâ
nător, care se dăduse jos din 
taxi, se pregătea a trage din 
nou. Vizitiul oprind căruţa, vâ
nătorul s-a apropiat încărcând 
din nou puşca sa şi, înjurând pe 
cei din căruţă, a lovit cu puşca 
sa pe unul din ei peste braţ 
pe motiv că n-ar fi făcut loc, 
ca să treacă autobusul. Adevă
rul este însă, că loc de trecere 
era îndeajuns.

Cazul a fost denunţat poliţiei 
şi siguranţei, care a început an
cheta şi sperăm că voinico* 
sului vânător după oameni i se 
va da lecfla binemeritată.

M inisterul instrucţiunei,
prin ordinul Nr. 26387—1927 a 
amânat examenul de definitivat 
al membrilor corpului didactic 
primar şi al grădinilor de copii 
pe ziua de 14 Martie a. c. ora 
8 dimineaţa, iar examenul de 
înaintare pe ziua de 1 Aprilie 
a. c.

C om plot bolşevic în Un
garia. Poliţia a descoperit un 
complot bolşevic organizat în 
capitala şi alte oraşe mai mari 
ale Ungariei.

Şeful mişcării Bela Szanto,. 
fost comisar al războiului în 
timpul dictaturei sovietice, a 
fost arestat împreună cu vre-o 
50 de altefpersoane. Arestaţii au 
declarat că aveau însărcinări 
dela Moscova să distribue fon
duri de propagandă şi să în
fiinţeze o tipografie bolşevică; 
lângă Budapesta.

D em ontarea vasului „îm
păra tu l Traian*. Cargobotul 
„Durostor* a plecat eri dimi
neaţă la locul[ naufragiului va
porului „împăratul Traian*. O 
parte din echipagiul vasului 
„împăratul Traian* procedează 
la scoaterea mobilierului şi a
lucrurilor uşor demontabile.•

In sb o r p este  Atlantic. A-
viatorul italian |Depinedo care 
a plecat cu un hidroavion peste 
oceanul atlantic a aterizat la 
Rio de Ianeiro în Brazilia, unde
i s-a făcut o entuziastă primire* •

Dr. Aîlhur Soringer, medic 
dentist şi de beli de gură» so
sind din o călătorie de studii 
din streinătate, îşi reîncepe praxa 
medicală Luni 28 Februarie în> 
Strada Porţii No. 66 (Braşov);

Pregăteşte» după sistemul a* 
mericen, coroane de poitelan 
absolut asemărătoare dinţilor 
naturali. 156 2—2*

Pentru numeroasele dovezi de 
as st' ntă manglitoare şi de da
ruri pioase în flori din prilejul 
decedării neuitatului nostru soi, 
a scumpului şi bunului nostru 

tată fu  si frate
RADU VÂLEANU

locotenent*colonel i. r.
esprimsm tuturor amicilor şi cu 
noscuţilor cea mai profunda 
mulţumită» îndeosebi corpului 
ofiţeresc al garnizoanei Braşov» 
d-lor of teri din batalionul 2 şi 
3 Vânători de Munte grupul I 
din Braşov, din centrul de in 
strucţie al corpului V* de M* din 
Zârneşti, Directiunei şi d lor 
funcţionari ai F^b i ei de hâr
tie din Zarnesti S A , vechilor 
şi credincioş'ior camarazi de 
arme ei defunctului precum şi 
pentru mângâietoarele cuvinte 
de rămas bur, rostite din par
tea preoţească ş< militară 
168 l—1 ja ln ica  Familie*
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